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学习借鉴先进经验 促进节能信息传播

           ——EUEEP赴北欧国家考察报告（下）
前言：北欧国家是节能水平比较高的国家，尤其是在公众节能的意识提高、建筑节能的宣传方面具有明显的特点。2007年12月12日至21日，由国家发展改革委环资司组团，建设部科技司、中央电视台、北京大学、浙江经贸委、四川经委和中国终端能效项目办公室派员参加的考察团，赴瑞典、芬兰和爱沙尼亚进行了为期10天的考察，学习了北欧国家在节能信息传播和节能信息宣传推广方面的经验，得到有益的启示。（接上期）
芬兰为节能推广提供有效服务
第二、成立摩提瓦组织(Motiva)提供服务
摩提瓦（Motiva）是芬兰成立的一个能源方面的专家组织，现有29人。在Motiva营业收入440万欧元中，约90%是计价部和欧盟的专家服务费，其他客户是商业和当地政府部门。它为企业提供促进能效和可再生能源利用的服务，业务有能效协议、能源审计和补贴、提高能效措施的投资补贴、能源审计的监督和评估、新技术和可再生能源、能源审计的沟通联系。

从1997年开始，芬兰每年10月的节能宣传周，交由Motiva负责组织协调。Motiva在节能宣传上通过网站www.motiva.fi覆盖了所有终端用能行业，年访问量超过650,000人次，可获得的手册和报告超过200份，每年有4期快讯，每期24页，发放6500份，并发放电子版。
第三、建筑节能法规与审查
芬兰以建筑能效著名，对建筑物的管理方面有严格的限制，包括设计本身的审查和设计师的审查，施工方的审查和现场经理的审查，而且更侧重于对个人的审查。

芬兰的建筑法规包括：土地使用和建筑法，环境部的法规等全国性法规；地方建筑条例，城市规划等地方性法规。这些法规涵盖了建筑的各个方面，节能方面主要包括：建筑物的隔热、能源认证、建筑物能耗的计算方法等。按照这些法规，每个项目平均要接受5次审查。

芬兰在建筑能效的政策、信息和宣传上，建立了国家、城市两个层面的网络。其国家层面的网络有：国家对建筑物的设计比较，建筑研究学院（芬兰国家技术创新局，芬兰国立技术研究中心），参与国际合作项目（欧盟），建筑信息（建筑信息基金），摩提瓦（Motiva）；其城市层面的网络有：城市设计比较和试点项目，城市建筑条例（法律要求），分发“项目可持续评估”清单，建筑商提供信息。
爱沙尼亚电子政务促节能信息传播
爱沙尼亚的塔林电子政务学院（eGA）是一个非政府、非赢利组织，是为推动电子政务和电子民主知识，促进社会信息化建设，由爱沙尼亚政府、开放社会学院(OSI)和UNDP地区支持中心联合倡议设立的。其正式成立于2002年12月，但各项活动在2002年5月已经开始。目前，已对吉尔吉斯斯坦、阿塞拜疆和塔吉克斯坦的高级公务员和议员举办了多期培训。
塔林电子政务学院的任务是建议和培训政府领导者和相关人员使用信息通讯技术（ICT），提高政府效率，并通过调查、培训、咨询和网络来执行这项任务。
由于政府的大力倡导，爱沙尼亚建立了较为完善的电子政务法律法规，基础设施日趋完备。据介绍，在爱沙尼亚图书馆、学校、社区公共场所，很容易找到免费上网的计算机；为鼓励人们使用互联网，政府还制定了对农村、偏远地区的补贴政策，上网费用也比较便宜。目前，爱沙尼亚的国家立法、民主选举、个人税收申报、上学、医疗，以及政府办公、家庭生活都可以通过信息技术完成。爱沙尼亚人通常只要持有一张带芯片的身份证明卡，就可把护照、驾驶证、医疗卡、保险甚至手机缴费等诸多功能融为一体，方便快捷。尽管爱沙尼亚的节能工作与我们访问的其他北欧国家相比，还有一定的差距，但是其电子政务的普及，对我们如何通过政府推动，建立有效的节能信息传播机制还是很有启示的。
北欧经验给我们的体会和建议
1、 重视发挥典型示范在节能信息传播中的作用
在瑞典、芬兰的考察中，我们感触最深的是政府在推动节能工作中，非常重视开展示范试点。不论是瑞典马尔默的西港区建筑节能示范，还是芬兰的节能审计、节能产品推广，都是通过示范试点，让人们切身体会到节能的效果，从而达到引导和带动作用。政府对示范项目并没有资金等方面的实质性支持，相关工作大多是采用市场手段完成，政府最重要的手段就是在政府部门网站上公布示范试点的信息，扩大试点企业、示范项目的知名度，得到百姓的认可，从而达到推广的目的。
建议我国今后在节能信息传播方面，能够及时收集十大重点节能工程实施情况的信息，总结各地及重点企业在节能方面好的经验和做法，特别是一些取得突破性的技术情况，在网站上公布，或以专报信息的形式上报。
2．加快建立国家级的节能信息传播机构
从考察情况看，瑞典、芬兰等国家在节能信息传播方面取得较好效果，主要得益于其建立了国家级的节能信息传播机构，尽管是非政府组织，但是协助政府做了许多协调和服务的工作。如芬兰的摩提瓦（Motiva）在全国的节能宣传周、节能审计等的组织协调。政府只是对其节能审计的企业给予适当补贴支持，并没有直接给予补助，重要的是加强指导和监督。
在我国，随着节能减排工作任务日益加重，在政府机构人员有限的情况下，加快建立国家级的节能信息传播机构显得尤为必要和紧迫。我国在组建国家节能中心之际，对国家级的节能信息传播机构能够予以重视和考虑。
3．节能信息传播和宣传推广需要健全相关的鼓励政策
瑞典、芬兰等国家在支持节能信息传播方面，在确定方式和目标之后，不仅会在财政上有相应的补助，同时在价格政策方面也有相应的措施。如瑞典马尔默制定相应的可再生能源的配套措施和激励机制；芬兰在能源审计上的财政补助等。相关的国家传媒机构在节能环保宣传方面，多为义务性的免费服务（企业节能产品广告除外）。
建议我国开展节能宣传活动进一步加大财政投入，保证节能宣传和信息传播工作的经费支出。同时，应研究探讨对节能服务等机构在节能宣传、培训、信息推广等方面给予税收减免的政策，鼓励调动节能服务机构开展宣传培训的积极性。制定相应的法规，对国家电视台、电台、报刊等国有新闻机构，在播报有关节能环保公益广告方面，限定每年或每月最少播出时间、播出版面等，以发挥国家媒体的导向作用。
4．更加注重通过现代IT信息技术来进行节能宣传
从爱沙尼亚电子政务的经验来看，采用IT技术，是开展节能信息传播最方便、快捷，也是成本比较低的方式。建议国家在节能环保领域，加大信息技术相关基础设施的投入，更新各地节能服务机构的计算机等设备，更多地利用现代信息技术，开展节能宣传、节能教育培训、节能技术推广等。前两年开展“全民节约，共同行动”主题宣传活动，征集全民“节约守则”的实际效果，足以证明采用网络技术能够更多地调动群众，特别是广大青少年的参与程度，起到更好的宣传效果，从而让公众节约意识得到最大程度的提升。
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